

「堅決阻擊，就是跟鬼子拚了，也不能讓他們衝過去！」

——八路軍115師獨立團團長楊成武

周年 系列 報道

A30 ■責任編輯：曹思遠 ■版面設計：美術部 2015年9月4日(星期五)香港文匯報 WEN WEI PO

平型關抗戰首捷 增國人必勝信念

破日本三個月滅中國狂言 守「華北之鎖鑰」載史冊

1937年9月25日，八路軍115師的三個團，在平型關伏擊日軍第五師團21旅團重隊，殲滅千餘日軍。這是中國抗戰以來的第一個殲滅戰，打破了「日本軍隊不可戰勝」的神話，更粉碎了日本妄圖三個月內消滅中國的狂言，增強了國人抗戰必勝的信念。「平型關大捷」也成為中國抗戰史上一個特殊名詞。

■香港文匯報記者 高忠 山西報道

除了廣為人知的平型關大捷，在中國抗日戰爭史上，夜襲陽明堡、忻口戰役、天鎮戰役、娘子關防禦戰、太原保衛戰、中條山戰役、黎濬保衛戰、百團大戰、太岳圍困戰等戰爭中，每一場戰役都是山西乃至中國抗戰史上的重重之筆。

倭寇全面侵華 國共聯手抗擊

歷史檔案記載，1937年7月7日，「盧溝橋事變」發生，日本開始全面侵華。在短短的20餘天內，侵華日軍便佔領了天津、北平，並以此為基地向華北大舉進攻，妄圖佔領華北，並用三個月吞掉整個中國。日軍兵分三路，分別沿津浦、平漢、平綏鐵路進軍。其中，東條英機（日本第四十任首相，二戰甲級戰犯，侵略中國和發動太平洋戰爭的重要罪犯之一）率

關東軍「蒙疆兵團」由山西大同市的陽高縣、天鎮縣南下，平綏路日軍主力板垣征四郎的第五師團由河北張家口市的懷來縣經蔚縣、淶源向保定策應作戰，向西、向南攻入山西。

山西，四面環山，地勢險要，素有「華北屋脊」之稱，在軍事上被兵家稱為「華北之鎖鑰」。日軍認為，只要控制了山西，就掌握了華北整個戰場的主動權。而日軍欲圖晉綫，必先奪太原；欲奪太原，必先奪大同或平型關。

對此，中共中央軍委於當年8月25日，根據國共兩黨達成的協議頒佈命令：中國工農紅軍主力改編為國民革命軍第八路軍，簡稱八路軍，朱德任總指揮，彭德懷任副總指揮。如今已90歲高齡的八路軍老戰士安靜婆婆向記者訴說當時的危急時刻，仍很激動。

1937年9月1日，日軍開始進攻山西。9月10日，日軍攻入陽高縣城，屠殺無辜群眾千餘人；11日，天鎮失守，日軍屠城3天，2,300名無辜群眾遇難；13日，大同失守；14日，日軍侵佔廣靈、懷仁縣城；16日，日軍佔領懷仁縣城；18日，左雲、山陰失守；20日，日軍侵佔靈丘、應縣。此時，日軍兵分兩路向雁門關、平型關一線進攻，企圖逼近太原。

靈丘失守、平型關告急，在第二戰區司令官閻錫山的要求下，八路軍115師抵達晉東北，在平型關附近阻擊日軍。

林彪喬溝設伏 巧用避強擊弱

平型關大捷紀念館工作人員白楊介紹，已經一年多沒打仗的林彪，自從抗戰爆發以來顯得精神振奮，很想找一個同日本人較量的機會。

安靜的老伴李和榮，曾任120師778團參謀，生前時常會給孩子們講起在山西戰

場的抗戰故事。安靜的女兒說，115師到達平型關後，師長林彪獨自帶着譯電員一人來到平型關，不顧溝壑險阻，從山包下到溝底，又從溝底爬上溝北的老爺嶺，在預判日軍進軍路線、視察相關地形後，決定自行開打。其指揮115師主力後撤數十公里設伏，並分出兩部阻擊敵軍，採取避強擊弱戰法，放過日軍先頭部隊，分段消滅。

記者來到平型關大捷的主戰場喬溝，這是一條長約4公里的山溝。它一頭連着平型關，一頭通往靈丘縣城。從溝底的路上望兩側，儘管沒有峻嶺峭壁，但這沿路二三十米高的山坡足以隱藏幾千人，從山坡俯瞰時，谷底的情形一覽無遺，不太高的山坡也適合戰士們瞄準射擊和展開白刃戰。

據日方戰史記載，9月24日，前線的日軍三浦支隊經過3天激烈的戰鬥，彈藥消耗很大。駐靈丘的日軍第21旅團接到第21聯隊急需補給的報告，命步兵聯隊大行李隊25日出發，以70輛馬車，滿載衣服、糧食、彈藥，由靈丘西行進入平型關。同時，新莊少佐帶領的日軍第6兵站汽車隊，由矢島俊彥大尉率第2中隊乘50輛日產卡車在前，橋本中佐率第3中隊30輛卡車在後，自關溝出發。其實，乘卡車載兵站要員走在最前頭的日軍，已進入了八路軍的伏擊圈。

9月25日清晨7時許，待21旅團轄部隊已全部進入伏擊圈後，因平型關道路狹窄，當時更逢雨後道路泥濘難行，日軍機動性大減。115師便以步槍、機槍、手榴彈實施猛烈攻擊，第一波攻擊中日軍便死傷慘重，但日軍仍依靠輜重做掩體進行反擊，派出一部企圖佔領公路西側制高點。林彪所部發起衝鋒，頃刻間，巨大的衝殺聲響徹山谷，戰士們勇猛地向公路衝擊，同敵人展開了短兵相接的肉搏戰。

由於戰士們穿的是草鞋，在泥濘的山坡、道路上能自由活動。而日軍的皮鞋則讓他們行動變得笨拙，在戰鬥中一直處於被動狀態。激烈的戰鬥一直持續到中午11點多，最終21旅團轄重隊被全殲。

■平型關大捷，毛澤東賀電並題詞。
記者高忠 攝

記者高忠 攝

平型關捷報讓民眾看到希望

「殲滅日軍1,000餘人，擊毀日軍汽車100餘輛、馬車200餘輛，繳獲日軍步槍1,000餘支、九二式步兵炮1門、炮彈2,000餘發、機槍20餘挺……」在平型關大捷紀念館內，一段文字這樣描述着平型關大捷的戰果。玻璃櫥窗內，擺放着的步槍、機槍、炮彈、望遠鏡、日式軍刀也默



■朱德、任弼時、林彪、聶榮臻等穿着繳獲的軍服。記者高忠 攝

板垣入晉偵察蓄謀久

山西靈丘，距北京不到300公里，位於太行山腳下，緊鄰河北淶源。而平型關就在靈丘縣，距縣城約65公里，是內長城的一個關口。「雖然雁門關和平型關都是內長城的重要關口，但日軍知道雁門關有重兵把守，而平型關兵力空虛。」

日軍之所以如此清楚，平型關大捷紀念館講解員解釋道，板垣征四郎自幼隨祖父母生活，從4歲起祖父就親自教他學習漢學，成為日本陸

軍中的三大「中國通」之一，並深諳中國民俗風情，而且能講一口流利的漢語，是日本陸軍大學的高材生，熟讀《孫子兵法》，精通現代兵學。

1936年，以關東軍使者的身份來太原看望閻錫山。

板垣不乘火車，而乘汽車從察哈爾延蔚縣至代縣進入山西，並不時停車沿公路行走。而此次進攻山西，



■1946年5月，遠東國際軍事法庭對板垣征四郎等28名甲級戰犯開庭審判。網上圖片

板垣征四郎正是循其親自勘察的路線攻擊的平型關、雁門關，可見日寇侵華野心蓄謀已久。

畢業了3,400多名學生，其中被選中當參謀的更是少之又少。

日本參謀比將軍更重要

在日本，參謀是非常值錢的。日本發動「九一八事變」就是4個校級參謀策劃的，發動關係到國家命運的太平洋戰爭，也是十幾個校級參謀在大本營一間不大的地圖室裡，實際指揮着前線的上百個將軍和幾百萬大軍。

老兵三赴舊址緬戰友

11歲加入兒童團，13歲參加八路軍，15歲加入中國共產黨，1926年3月出生的安靜，在日本全面侵華時已經11歲，回憶起當時的情景，老人感慨頗多，她說：「抗戰時期，母親給部隊做軍服，父親負責抬傷員、送彈藥，我參加兒童團，查路條、送情報。13歲時年齡大點了，就參加了八路軍，到野戰醫院當衛生員、到兵工廠裝子彈、到被服廠做軍服，夜裡還要站崗放哨，幹過的事情多了。」

安靜的女兒對記者說：「這是母親第三次到平型關了，因為有很多戰友犧牲在這裡，犧牲在山西戰場上，她是來看看他們。有一次我們到曾經的摩天嶺戰場，弄得一身的土，可老人一直不捨得拍掉，我們知道那是她的記憶和懷念。」



■女兒陪同母親安靜再次來到平型關大捷紀念館。記者高忠 攝